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Title: Discussion on the statement laid on the Table of Lok Sabha on August 2, 2011 by the Minister of State (Independent
Charge) of the Ministry of Youth Affairs and Sports regarding the Commonwealth Games (CWG), 2010 (Discussion not
concluded).

 

SHRI BASU DEB ACHARIA (BANKURA): Mr. Chairman, Sir, the way Shri Suresh Kalmadi became the Chairman of
Organising Committee of CWG 2010 was a monumental fraud. We are given to understand by Minister of Youth Affairs and
Sports that there was no way out and the decision to make Shri Suresh Kalmadi as Chairman was binding on UPA
Government. If it was so, then why was the Group of Ministers constituted? If it was so, then how did Shri Kalmadi write to
the PM on 26.10.2004 suggesting that he should be the Chairman of the Organising Committee while the Minister of Youth
Affairs and Sports should be the Chairman of the Steering Committee? If there was no way out except to make Shri Suresh
Kalmadi the Chairman, how has the Prime Minister also stated and opined that Shri Suresh Kalmadi should be made the
Chairman of the Organising Committee?

It is also a fact that late Shri Sunil Dutt, the then Minister of Youth Affairs and Sports, wrote to the Prime Minister
and the Chairman of the Group of Ministers (GoM) about the way the original bid document was changed and the structure
was altered in order to become the Chairman of the Organising Committee (OC).

Finally, on 29 January 2005, in the third meeting of the GoM, the views of the PMO were endorsed by GoM, and it was
decided that OC should be headed by Shri Kalmadi. So, it was with full knowledge of the Prime Minister. Why such a
decision was taken to make Shri Suresh Kalmadi the Chairman when the Prime Minister knew about it and when it was not
binding on the Government? What did Shri Suresh Kalmadi do after becoming the Chairman? He changed the bid document
before becoming the Chairman. There was forgery in the updated bid document, and everything was altered. How the
decision to have a Government appointee as the Chairman was changed? How the Organising Committee was converted
into a private company? How was Shri Suresh Kalmadi allowed ...(Interruptions)

MR. CHAIRMAN: Hon. Members, please do not disturb him.

...(Interruptions)

SHRI BASU DEB ACHARIA : How was he allowed ...(Interruptions)

MR. CHAIRMAN: Please do not disturb him further.

...(Interruptions)

SHRI BASU DEB ACHARIA: How was he allowed to change the structure further?

We have seen and we have discussed in the Monsoon Session of last year, and we pointed out various irregularities which
were there in the preparation of the Common Wealth Games (CWG) and how all the rules were thrown to the wind; how
the money had frittered away; and how certain companies were favoured thereby, there was humongous loot of public
money, which we have seen in the preparation of the CWG, 2010. ...(Interruptions)

MR. CHAIRMAN: Please address the Chair.

...(Interruptions)

SHRI BASU DEB ACHARIA : In his statement, the Minister of State of the Ministry of Youth Affairs and Sports has stated :
"â€¦However, the bid document was inexplicably changed to delete the words 'Government Appointee' in respect of the
Chairmanâ€¦" How did this happen?

Who did this? Was it done with the full knowledge of the Prime Minister or not? Why did the Prime Minister, during this
period, remain silent when such irregularities involving corruption were taking place to such an extent? â€¦ (Interruptions)

MR. CHAIRMAN : Please do not disturb him. Please stop the cross-talk.

(Interruptions) â€¦*

MR. CHAIRMAN: Nothing will go on record. Shri Acharia, please continue.



SHRI BASU DEB ACHARIA : The Prime Minister should own the responsibility. For what had happened during the
Commonwealth Games' preparation, all the corruption, scams and irregularities that have been committed, the Prime
Minister should own the responsibility.

Yesterday, Sir, I have seen three heavy-weight Ministers appear before the Press in order to defend the indefensible, as if
nothing has happened. ...(Interruptions) It is also quite surprising, I do not wonder, when they attacked a constitutional
authority like the Comptroller and Auditor General (C&AG). Whenever they find any report of the Comptroller and Auditor
General of India against them or not in favour of them, they criticize C&AG saying that the Comptroller and Auditor General
is interfering with the policy matter. If all these irregularities come from the policy, which is being adopted by this
Government, definitely, there will be a reference to the policy also.

Sir, how much profit was given to a public sector company? It may be a public sector company, but it has got Rs. 126 crore
profit. This was the profit earned by the public sector unit, the Electronics Corporation of India Limited (ECIL).

Then, Rs. 1.1 lakh price was paid for the purchase of a single B-type oxygen cylinder with flow meter. The market price of
this equipment was Rs. 6,405...(Interruptions)

SHRI SANJAY NIRUPAM (MUMBAI NORTH): Sir, I am on a point of order.

MR. CHAIRMAN: What is your point of order? Mr. Acharia, just wait a minute.

SHRI SANJAY NIRUPAM : Sir, I wish to raise my point of order under the rule 175 of the Rules of Procedure and Conduct of
Business in Lok Sabha. महोदय, अंडर द 
ल 175 ऑफ दी 
ल बुक ऑफ लोकसभा �या बसुदेव आचाय� जी सीएजी क� �रपोट� कोट कर रहे ह!, अगर वे
सीएजी क� �रपोट� कोट कर रहे ह! तो 
ल न%बर 175 पढ़ लीिजये  हम सीएजी क� हर �रपोट� को सबसे पहले पीएसी म( भेजते ह! और ऐसा कौल एंड शकधर बुक म(
साफ-साफ श.द/ म( िलखा ह1आ है ...(3यवधान) अगर सीएजी क� �रपोट� कोट करनी ह ैतो हम( कोई िद�कत नह5 है ...(3यवधान) महोदय, मुझे आपक� 
िलंग
चािहए

MR. CHAIRMAN: I will give my ruling.

...(Interruptions)

SHRI SANJAY NIRUPAM : If he is quoting from the C&AG's report, then there should be a ruling from the Chair. That is
what I demand from you. महोदय, मुझे आपक� तरफ से 
िलंग चािहए िक �या सीएजी को कोट कर सकते ह!, �या सीएजी क� �रपोट� िड7कस कर सकते
ह!?...(3यवधान) We do not have any problem in that, but we need a ruling from the Chair. That is what my demand
is....(Interruptions) इसम( आपको �या िद�कत ह?ै अगर आप सीएजी क� �रपोट� कोट कर रहे ह! तो मुझे चेयरमनै क� 
िलंग चािहए िक �या सीएजी क� �रपोट�
पर हम िड7कशन कर सकते ह!?...(3यवधान)

MR. CHAIRMAN: Please sit down now.

...(Interruptions)

श�ी सयैद शाहनवाज़ हसनै : महोदय, इ9ह/ने एक बार बोल िदया, ठीक है  ये 
िलंग पाट; के ह! तो �या ये बार-बार खड़े हो जाय(गे? इ9ह/ने एक बार बोल िदया,
ठीक ह,ै उस पर आप अपनी बात किहये  एक ही बात को ये िकतनी बार कह(गे?...(3यवधान)

 

 

 

 

 

 

MR. CHAIRMAN: I will give my ruling.

...(Interruptions)

SHRI BASU DEB ACHARIA : When the price of oxygen cylinder which was Rs. 6,405, how was given? They have given Rs.
1,01,000.



Whose money was this? It was public money. The unit price of retractable chair is Rs. 17,566 which was bought from Nusli
Comfort altogether, and 2,336 chairs were bought from consortium.  The market price was Rs.1,850. But it was bought at
Rs. 17,566. Can you challenge?

...(Interruptions)

MR. CHAIRMAN : Shri Acharia Ji, just a minute. There have been instances and as a special case, this has been allowed.
Shri Basu Deb Acharia ji, you can continue.

SHRI BASU DEB ACHARIA: The test Report came only on 29th October, 2010 i.e. after two weeks after commonwealth
games. Rs. 4.8 crore was spent. It was the people's money. When one fourth of the population of our country are starving
and are going to the bed with empty stomach and here, they have wasted such a huge amount. For setting up of a sports
facility at Jamia, Rs. 2.5 crore was spent which was not even the games training venues. For Rugby, Rs. 22 crore was
spent. Later, it was converted into cricket field. The cost of setting up a Delhi Jal Board plant was Rs. 35.2 crore.  The
Water Treatment Plant was set up at Games Village at Rs. 35.2 crorewhich is of no use after games and remained shut.

The three Ministers appeared before the press to defend the indefensible. We demanded and propriety demands that
Chief Minister of Delhi, Shrimati Sheila Dixit should resign. Why have we demanded? We generally do not demand the
resignation of MPs. During 34 years, there is not a single allegation against any Minister of West Bengal and, we have never
demanded any resignation.

MR. CHAIRMAN: Hon. Member, please address to the Chair.

SHRI BASU DEB ACHARIA : There is no allegation during 34 years against any Minister of West Bengal. I can challenge.
How the money was spent? For renovation, Rs. 44,459 crore was spent. We have no money to introduce universalization of
Public Distribution System but have money for renovation at huge costs.

MR. CHAIRMAN: If you have finished your speech, I will call the next Member. Please address to the Chair.

SHRI BASU DEB ACHARIA : Now their argument is that on the basis of CAG Report, no action can be taken. Chief Minister
cannot be asked to resign on the basis of CAG Report because it will go to the PAC and we know that what the Ruling Party
Members are doing in PAC.

We have seen that in the case of 2G spectrum report what they have done there. The Minister has stated that just after
successful completion − we also share that it was a successful completion of Delhi CWG 2010 -- the Shunglu Committee
was constituted. I can refer to the Shunglu Committee Report.

MR. CHAIRMAN : Please do not correct the hon. Member.

SHRI BASU DEB ACHARIA : The Delhi Government, the Municipal Corporation of Delhi and the New Delhi Municipal Council
were in-charge of 25 specific CWG projects relating to road transport, flyovers, foot-bridges, streetscaping, tourist
infrastructure etc. In all, the Shunglu Committee identified 52 projects that were under construction before CWG involving
an amount of Rs.7,156 crore.

MR. CHAIRMAN: Please do not disturb him.

SHRI BASU DEB ACHARIA : The HLC Report scrutinizes only 19 out of 25 involving an expenditure of Rs.3,054 crore. The
Report mentioned that the deliberate delays led to escalation of costs and benefited many people involved in the projects.
It says that design consultants were given very little time for preparation of design, estimates, lease document of
Barapullah Nallah, Saligmgarh bypass. Tenders were invited and at times accepted. ...(Interruptions)

MR. CHAIRMAN: Please stop commenting. He has a right to pronounce as he wants. Please do not disturb him. Let him
pronounce as he wants.

SHRI BASU DEB ACHARIA: Instead of specific procedure, a general panel of pre-qualified contractors were allowed to bid
and high value packages were split to enable existing pre-qualified contractors to bid. Arbitrary additions were made in the
list of pre-qualified contractors and four contractors captured sixty per cent of PWD works of value on their terms to the
detriment of economic efficiency. The Chief Minister has no relation with this. Neither CAG nor Shunglu Committee indicted
the Chief Minister. So, she should not resign.

About the street lighting project, it was tendered at a cost of Rs.286 crore which caused losses of several crore.



Illuminaries were imported as if these are not available in our country. Illuminaries were bought. What was the cost of it? It
was at a cost of Rs.31.07 crore without giving any technical reason for their use. The procurement rate was eight per cent
to 183 per cent, higher than the market price.

Still the Chief Minister does not know anything, and without her knowledge, all this had been done! I do not know;
yesterday also, Shri Salman Khursheed was attending the Press Conference; Shrimati Ambika Soni was defending the
indefensible. There were three Cabinet Ministers, including Shri Kapil Sibal. â€¦ (Interruptions)

MR. CHAIRMAN : Hon. Member, please address the Chair. Other hon. Members, please stop cross-talking. Please maintain
the decorum of the House.

SHRI BASU DEB ACHARIA: Contractors made additional profit of Rs.10.33 crore, in addition to the normal profit which they
earned; this is an additional profit. What is the amount of that? It is Rs.10.33 crore. Still the Chief Minister is not liable! The
processes were rigged; to keep an Australian firm out Spaceage Switchgears India was favoured in bidding though it had
been initially found ineligible. Initially that firm was found ineligible, but surprisingly, that firm was found to be eligible.
What might be the reason? The Chief Minister will be able to tell us.

There are a large number of irregularities. Just before the commencement of the Games, a foot over-bridge was
constructed at a cost of Rs.10 crore. It was the cost of one foot over-bridge. It was not even inaugurated, or it was
inaugurated and then, collapsed. It could not be reconstructed.

The rate of beautification was Rs. 4.8 crore, as against the rate of four-laning of National Highway which is Rs.9.5 crore.
The estimated cost of construction of a railway track was Rs.4.1 crore, but for the beautification of the road, not for
widening of the road, the cost was Rs.4.8 crore. The average cost of construction of railway track is Rs.4.5 crore, whereas
beautification of the road cost Rs.4.35 crore.

Then, renovation and restoration of Connaught Place was envisaged in April 2004. Originally it was estimated at Rs.76
crore. But in May 2005, the cost got escalated. Shrimati Ambika Soni was defending it. It went up nearly nine-fold, to Rs.
671 crore, by 2007. How does, within this period, the estimated cost of Rs.76 crore, go up to Rs.671 crore?
...(Interruptions)

MR. CHAIRMAN: Hon. Member, please wind up. Please conclude your speech.

SHRI BASU DEB ACHARIA: Within two years how could it increase so much? There is one non-existent company. A number
of non-existent companies were involved. The address which was given was a residential address of a person and there
was no company. An order was placed with this company. Such kind of frauds have been perpetrated which we have never
seen in our country after Independence.

MR. CHAIRMAN : Hon. Member, please conclude.

SHRI BASU DEB ACHARIA: In spite of so much irregularities and so much corruption, the estimates had been escalated
abnormally, exponentially.  Even the order was placed with a single bidder violating all the rules and norms. All the rules
were thrown to the wind. In these circumstances, why should not the Chief Minister of Delhi be made liable for all these
irregularities?

MR. CHAIRMAN: Please do not embarrass the Chair. Please conclude now. I will call the next speaker.

SHRI BASU DEB ACHARIA: Sir, one after another scams are taking place during the UPA-2 regime, starting from 2G

Spectrum, Commonwealth Games, KG-D6 Basin and Cash for Vote which we saw on 22nd July, 2008 during the Confidence
Motion against the UPA-1 Government. Sir, because of the inaction of the Government, inaction on the part of the Prime
Minister...(Interruptions)

MR. CHAIRMAN: Please conclude now. I am calling the next speaker. You have made your point.

SHRI BASU DEB ACHARIA : Sir, because of the inaction on the part of the Government, the Supreme Court had to
intervene....(Interruptions)

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PERSONNEL, PUBLIC GRIEVANCES AND PENSIONS AND MINISTER OF
STATE IN THE PRIME MINISTER'S OFFICE (SHRI V. NARAYANASAMY): He is going through every aspect....(Interruptions)

MR. CHAIRMAN: Please conclude now. You have already spoken for 30 minutes. You have made your point.



SHRI BASU DEB ACHARIA : Whatever happened during the preparation of CWG-2010 was in full knowledge of the Prime
Minister and he remained silent during this whole period. The Prime Minister should own responsibility for the irregularities,
corruption, mis-management and loot. It is not only a scam but rather loot of the public money...(Interruptions)

MR. CHAIRMAN: You are repeating the same points. You have made your point. Now, please sit down.

SHRI BASU DEB ACHARIA : For this, the Chief Minister of Delhi, Shrimati Sheila Dikshit should tender her resignation
forthwith. Propriety demands that the Chief Minister should tender her resignation immediately.

श�ी मनीष ितवारी (लिुधयाना): सभापित जी, म! आपका बह1त-बह1त म>कूर ह@ ं िक ऐसी ...(3यवधान) आपको भी इसके बाद बोलना ह,ै तो कृपया शांत बठै(
...(3यवधान)ब

MR. CHAIRMAN : Please address the Chair and do not disturb him.

श�ी मनीष ितवारी : सभापित महोदय, म! आपका बह1त-बह1त म>कूर ह@ ं िक इस बह1त ही महBवपणू� चचा� पर मुझे अपनी पDितिकDया रखने का आपने अवसर पDदान
िकया  एक शायर ने िलखा ह ै- ...(3यवधान) Mr. Chairman, Sir, I need your protection...( Interruptions) ' जुगन ूको िदन के वE परखने क�
िजद कर( , बFचे हमारी अहद के चालाक ह/ ' ...(3यवधान) ये जो पंिEयां ह!, भारत का जो संवधैािनक ढांचा ह,ै म!ने उसके संदभ� म( कही ह!  यह जो सारी 3यव7था
ह,ै इस सारी 3यव7था क� जननी भारत का संिवधान है ..(3यवधान) िजतनी सं7थाय( ह!, वे संिवधान के समI काम करती ह!  अगर बFचे जननी को परखना शु

कर द(, तो अराजकता और िवनाश परेू देश म( फैलेगा  ...(3यवधान) सं7कृत का एक Jोक ह ै- 'जननी ज9मभिूमK 7वगा�दिप गरीयसी ' ...(3यवधान) �य/िक एक
बह1त महBवपणू� मुLे पर चचा� हो रही ह,ै तो एक संMान और प�रपDेNय म( होनी ज
री है

MR. CHAIRMAN: Hon. Members, please do not disturb him because the same thing will happen when your Member is going
to speak.

...(Interruptions)

MR. CHAIRMAN: Please maintain decorum so that he could speak. You will get your time to speak. Please continue.

SHRI MANISH TEWARI : Thank you, for affording me the protection. इस बहस क� बुिनयाद �या ह?ै ...(3यवधान) इस बुिनयाद क� बहस यह
ह ैिक सीएजी ने ...(3यवधान) इसके बाद आपके वEा को भी बोलना ह,ै िफर मत किहएगा  ...(3यवधान) सीएजी ने एक िटOपणी क� ह ैिक शDी सुरेश कलमाड़ी क�
जो िनयुिE ह,ै उसक� 7वीकृित पDधानमंतDी काया�लय ने दी  ...(3यवधान) म! एक बह1त बुिनयादी सवाल उठाना चाहता ह@ ं और वह बुिनयादी सवाल यह ह ैिक �या
सीएजी को िनयुिE क� पDिकDया के ऊपर और जो नीित का चयन ह,ै उसके ऊपर िटOपणी करने का अिधकार ह?ै ...(3यवधान) यह बुिनयादी सवाल इस सदन म( म!
उठाना चाहता ह@ ं  ...(3यवधान) आज इसके ऊपर कोई न कोई फैसला होना चािहए

MR. CHAIRMAN: Nothing will go on record.

(Interruptions) â€¦ *

MR. CHAIRMAN: There is nothing unconstitutional in what he has spoken. Please sit down.

(Interruptions) â€¦*

श�ी मनीष ितवारी: सभापित महोदय, अगर इनको नह5 सुनना ह,ै ...(3यवधान) अगर इनम( सुनने क� Iमता नह5 ह ैतो ये बाहर जा सकते ह!  ...(3यवधान)
िनिशकांत दुबे जी, आप बठै जाइए  ..(3यवधान)

SHRI NISHIKANT DUBEY (GODDA): Sir, I am on a point of order...(Interruptions)

MR. CHAIRMAN: I will not allow you from here, please go to your seat.

श�ी मनीष ितवारी : सभापित जी, म! यह कह रहा था िक ...(3यवधान) उसके ऊपर िनण�य हो चुका है

MR. CHAIRMAN: Hon. Members, please sit down. Under what rule, you want to raise the point of order?

SHRI NISHIKANT DUBEY: Under Rule 174.

श�ी मनीष ितवारी : इसम( �या ह?ै

SHRI NISHIKANT DUBEY: Sir, according to Rule 174:

"The Speaker shall decide whether resolution or a part thereof is or is not admissible under these rules and
may disallow any resolution or a part thereof when in his opinion it is an abuse of the right of moving a
resolution or calculated to obstruct or prejudicially affect the procedure of the House or is in contravention of
these rules."

 



MR. CHAIRMAN: What is your point?

SHRI NISHIKANT DUBEY: If he is saying something against C&AG that is an abuse because that is not my appointment. It
is the Government of India appointment and that is a constitutional appointment. That way, it is an abuse of the
Constitution. So, if he is accusing C&AG, it is not proper and it is against the fervour of the Constitution....(Interruptions)

MR. CHAIRMAN : You have made your point. You please sit down.

...(Interruptions)

SHRI VIJAY BAHADUR SINGH (HAMIRPUR, U.P.): Sir, I am on a point of order...(Interruptions)

MR. CHAIRMAN: He has got a point of order. Which rule are you quoting?

SHRI VIJAY BAHADUR SINGH : Sir, this is not fair. He should not quote a rule which is not applicable. Rule 174 says:

"The Speaker shall decide whether resolution or a part thereof is or is not admissible under these rules and
may disallow any resolution or a part thereof when in his opinion it is an abuse of the right of moving a
resolution or calculated to obstruct or prejudicially affect the procedure of the House or is in contravention of
these rules."
 

Here no resolution is being moved. So, Rule 174 is not applicable.

MR. CHAIRMAN: All right. You made your point. Mr. Tewari, you please continue.

श�ी मनीष ितवारी : सभापित महोदय, म! एक बह1त ही गंभीर और 3यव7था के पDQ के ऊपर इस सदन से मुखातीब हो रहा था िक �या सीएजी को िनयुिE क�
पDिकDया और नीित के चयन के ऊपर िटOपणी करने का अिधकार ह ैया नह5 ह?ै इसके िलए म! आपका Rयान आकिष�त करना चाहता ह@ ं  �य/िक मेरे बह1त ही
स%मािनत दो7त ने संिवधान का िजकD िकया ह ैिक इस देश का संिवधान सीएजी के बारे म( �या कहता है  आज समय आ गया ह ैिक इस के ऊपर एक िव7ततृ बहस
होनी चािहए  आिट�कल 149 म( िलखा ह ै◌ः

"The Comptroller and Auditor General shall perform such duties and exercise such powers in relation to the
accounts of the Union and of the States or any other particular authority."
 

Here the word 'accounts' is the key word.

इसिलए मुVय बात यह ह ैिक जब इस सदन म( इस संिवधान क� रचना ह1ई थी तो क%टDोलर एWड ऑिडटर जनरल को अिVतयार िदया गया था िक भारत का जो
लेखा-जोखा ह,ै भारत का जो िहसाब-िकताब ह ैउसक� िज%मेदारी दी गई थी  उसके बाद 1971 म( इसी सदन म( सीएजी के अिVतयार/ को लेकर एक और काननू
बना  उस काननू म( िफर से इस सदन म( इस बात को दुहराया िक सीएजी को िसफ�  िहसाब-िकताब और लेखा-जोखा रखने का अिधकार है  िनयुिE के ऊपर और
नीित चयन के ऊपर िटOपणी करने का कोई अिधकार नह5 है ...(3यवधान)

MR. CHAIRMAN: Nothing will go on record.

(Interruptions) â€¦*

श�ी मनीष ितवारी : सभापित महोदय, इस सदन को बह1त ही गंभीरता से इस बात पर चचा� करनी चािहए  ...(3यवधान)

MR. CHAIRMAN: Nothing will go on record except what Shri Manish Tewari says.

(Interruptions) â€¦*

MR. CHAIRMAN: When your turn comes, you can speak. Please sit down.

श�ी मनीष ितवारी : सभापित महोदय, संिवधान म( एक पDिकDया ह ैऔर उस पDिकDया के तहत सीएजी क� �रपोट� राXDपित को जाती है

राXDपित जी से इस सदन म( आती ह ैऔर इस सदन से लोक लेखा सिमित (पि.लक एकाउंYस कमेटी) को जाती है  िपछले एक साल से आप बह1त ही िविचतD और
अदभुत पDिकDया देख रहे ह! िक राXDपित जी के संMान म( �रपोट� नह5, सदन के संMान म( �रपोट� नह5, लोक लेखा सिमित को गई नह5 और सारे देश म( उसका पDचार
हो गया ...(3यवधान) िफर बसुदेव आचाय� जी कहते ह! --

"When I say that the C&AG has a very peculiar way of functioning through peeps, leaks and squeaks, then they say
that I am criticising the C&AG. I think, there is a very serious need for this House to have a debate on the doctrine of
separation of powers. That is the only way that this country will function."



सभापित महोदय, अब म! आपको बताना चाहता ह@ ं  जब सीएजी ने िटOपणी क� तो वह िटOपणी गलत कर दी, �य/िक जो तीन सबसे महBवपणू� तारीख( ह!,
11.09.2003, सरकार एनडीए क�, पDधान मंतDी जी इनके, 11 िसत%बर, 2003 को हो7ट िसटी कौ9टD�ैट को कैिबनेट मंजरूी देती है  उस कैिबनेट क� मंजरूी म(
सबसे महBवपणू� बात ह ैिक खेल संचालन क� सारी िज%मेदारी इंिडयन ओलंिपक एसोिसएशन को दे दी जाती है  ...(3यवधान) म! आपको परूी कDोनोलॉजी पढ़ देता
ह@ ं जो कह रहे ह! िक गलत है

On 14.5.2003 -- the big document was submitted by the Indian Olympic Association which mentions that the Government

nominee should be the Chair of the Organising Committee....(3यवधान) म! उस पर आ रहा ह@ ं  आप Rयान से सुिनए ...(3यवधान) 24th of
May, 2003, the then Sports Minister,  म! उनका नाम नह5 लेना चाहता, wrote a letter to Mr. Michael Finn, President of the
Commonwealth Games Federation stating that the Games will be organised in accordance with the constitution, protocol
and regulation of the Commonwealth Games Federation.

14.58 hrs.

(Dr. M. Thambidurai in the Chair)

अब आप उस तारीख पर आइए िजसका म! िजकD कर रहा था

11.09.2003 − the Cabinet clears the host city contract and the Games management protocol and the authorises the
Secretary, Sports to sign the contract in which protocol to, in paragraph 1 mentions, the Federation shall entrust the CGA of
the host country with the organisation of the Games. The CGA shall establish an OC which shall have legal status and shall
delegate the organisation of the Games to the Organising Committee which shall work in conjunction of the CGA. उसके आगे
िलखते ह! -- It is worthwhile to mention that the Commonwealth Games Association in the case of India as per the
Commonwealth Games Federation website is the Indian Olympic Association.

मई, 2003 म( िबड म( एक बात कही जाती ह ैऔर िसत%बर, 2003 आते-आते राXDमंडल खेल/ का सारा काय�भार पDबंधन सिमित को दे िदया जाता है  उसके बाद
13 नव%बर, 2003 को एनडीए सरकार हो7ट िसटी कौ9टD�ैट के ऊपर ह7ताIर करती है  हो7ट िसटी कौ9टD�ैट म( एक पDोटोकॉल है  उस पDोटोकॉल म( साफ तौर पर
िलखा है  सभापित महोदय, दो िफकDे  ह! िज9ह( म! आपक� अनुमित से पढ़ देता ह@ ं

The Federation shall entrust the Commonwealth Games Association of the host country with the organisation of the
Games. The Commonwealth Games Association shall establish an OC which shall have legal status and shall delegate the
organisation of the Games.

15.00 hrs.

अब मुLे क� बात ह ैिक यह कांटDे�ट साइन करते ह!, करार करते ह! िजसम( खेल के पDबंधन क� सारी िज%मेदारी पDबंधन सिमित को दे दी जाती है  उसके बाद 1
नव%बर, 2004 को आईओए म( चुनाव होता है  आईओए शDी सुरेश कलमाड़ी को पDबंधन सिमित का अRयI चुनती ह ैऔर उनका नाम उस समय लोक सभा म( िवपI
के उपनेता तBकालीन आईओए के पDेजीड!ट शDी िवजय कुमार म]होतDा पDपोज करते ह!  उस बठैक म( अब कौन-कौन शािमल ह!--हमारे पDदेश से सरदार सुखदेव िसंह
ढ5डसा, सरदार तरलोचन िसंह ह�रयाणा से और शDी अभय चौटाला ह�रयाणा से  वे �या कांगDसे पाट; के सद7य ह! या िवपI के सद7य ह!? ...(3यवधान)

सभापित महोदय, यह बात म! नह5 कह रहा  ...(3यवधान) चूंिक आपने सीएजी �रपोट� से रैफर करने क� अनुमित दी ह,ै तो सीएजी �रपोट� के 56व( पेज पर िलखा है
िक--

"The Games would be organized in accordance with the provisions of the CGF Constitution, Protocols and
Regulations."
 

इसिलए यहां पर एक सरकार ह,ै जो अपने सारे अिVतयार पDबंधन सिमित को स^प देती है  उसक� सबसे बड़ी िहमायत कौन करता ह?ै आप आज का 'िह9दू' अखबार
पिढ़ये  'िह9दू' और आपका दिIण भारत का एक बह1त मशह@र अखबार ह,ै उसके पहले पेज पर िलखा ह ै--

"This is what Mr. Malhotra said on October 26, 2004, as reported in The Hindu of the following day: "It is the
prerogative of the IOA to put in place the committee to organize the Games it had successfully bid
forâ€¦Nowhere in the world, be it Olympic Games or the respective continental games, that the government
takes over the
organization from the National Olympic Committee."
 

He has said "Nowhere in the world that Games are taken over by the Government from the National Olympic Committee"
He further says:

"Mr. Malhotra was reported to have blamed the government for "unilaterally" setting up the OC for the Games
"in defiance of the Olympic Charter."  He said he was not personally opposed to Mr. Sunil Dutt, "but this is
complete sidelining of the IOA and that may lead to negative repercussions in the sporting world." In short, he
favoured an IOC nominee − who was Mr. Kalmadi − as Chairman of the OC."



 

I am not saying all these. This is what today's The Hindu says. ...(Interruptions)

इस सारे का सार �या ह?ै इस सारे का सार यह ह ैिक 7वग;य खेल मंतDी शDी सुनील द_ जी ...(3यवधान)

िजनक� आप सब बह1त 3यिEगत तौर पर इ`जत करते ह! ...(3यवधान) पDबंधन सिमित के अRयI बनना चाहते थे ...(3यवधान)

MR. CHAIRMAN : Do not make a running commentary as the same thing will happen when your Party Member will speak.

...(Interruptions)

श�ी मनीष ितवारी : उ9ह/ने शायद उस बारे म( कोई वE3य भी भेजा होगा, लेिकन जो एनडीए सरकार थी, इस एनडीए सरकार ने करार के माRयम से अपने सारे
अिVतयार पDबंधन सिमित को समिप�त कर िदये  ...(3यवधान) वह बात वहां खBम नह5 होती  ...(3यवधान) अगर यपूीए सरकार उस करार के ऊपर ...(3यवधान)

सभापित महोदय, वह बात वहां पर खBम नह5 होती  अगर सरकार उसके ऊपर काननूी कार� वाई करना चाहती, तो वह काननूी कार� वाई के अिVतयार भी अमे�रका
और इंaल!ड क� अदालत/ को दे िदये  ...(3यवधान)

एनडीए सरकार ने काननूी कार� वाई करने के अपने अिधकार भी छोड़ िदए  The arbitration will take place according to the laws of England.
This is what is written in the contract. इसिलए अपने सारे हाथ-पांव काटकर इ9ह/ने पDबंधन सिमित क� झोली म( डाल िदए  म! िकसी का नाम नह5 लेना
चाहता ह@ ं, लेिकन हमारे िमतD शाहनवाज ह1सनै जी शायद यह कैसे ह1आ, �य/ ह1आ, उसक� कहानी िकसी िदन बयान कर( गे ...(3यवधान) अगर सारा ढांचा, सारी
3यव7था इ9ह/ने बनाई, सारा मसौदा इ9ह/ने तयैार िकया, तो यह बहस आज �य/ हो रही ह?ै म! बताता ह@ ं िक यह बहस �य/ हो रही ह?ै...(3यवधान)

श�ी सयैद शाहनवाज़ हसनै : महोदय, यह ठीक नह5 है ...(3यवधान)

MR. CHAIRMAN : Hon. Members, please take your seats.

...(Interruptions)

MR. CHAIRMAN: Please listen to me. We are taking up this issue very seriously.  When so many Members go on giving
commentaries, then it disrupts the hon. Member.  So, there will not be any seriousness in the debate. Therefore, I would
request you to please listen to what he says. When you interrupt other hon. Members, then others will interrupt your
Members. That may not look nice.

...(Interruptions)

श�ी मनीष ितवारी : सभापित महोदय, म! आपके समI कह रहा था िक िफर अगर ये हालात ह!, यह घटनाकDम ह,ै तो यह बहस �य/ हो रही ह?ै ...(3यवधान) इसका
साफ-साफ कारण यह ह ैिक कना�टक म( इ9ह/ने बिल दी ह ैऔर िद]ली म( ये बिल लेना चाह रहे ह!  ...(3यवधान) Tit for tat. इस सारी बहस का औिचBय और सार
एक पंिE म( िनकलता ह ै िक cेष क� भावना से यह बहस हो रही है  अब म! आपको बता देता ह@ ं िक िद]ली और कना�टक म( �या फक�  ह?ै ...(3यवधान) जब
कना�टक म( अवधै खनन का कLू कटा था  ...(3यवधान) जब कना�टक म( अवधै खनन का कLू कटा था, तो... * कना�टक के लोकायुE क� �रपोट�,...(3यवधान)
उसके हर प9ने के ऊपर उस भDXाचार के छ5टे ह! ...(3यवधान) उस लोकायुE क� �रपोट� के हर प9ने पर उस कना�टक के भDXाचार के छ5टे ह!...(3यवधान) और
िद]ली म( सीएंडएजी क� �रपोट� म( एक िटOपणी क� गयी ...(3यवधान) उस िटOपणी क� असिलयत �या ह ैिक व�स� एडवाइजरी बोड�, जो मुVयमंतDी के अधीन ह,ै उसने
7पेस एज के करार को, कांटD�ैट को खा�रज कर िदया, तो वह कंपनी िद]ली हाईकोट� म( गयी, हाईकोट� ने व�स� एडवाइजरी बोड� के उस फैसले को रL करके उनको
करार दे िदया  अब मुझे बताइए िक �या सीएंडएजी को िद]ली क� मुVयमंतDी के ऊपर या िद]ली क� सरकार पर िटOपणी करनी चािहए? 25 पेज के ऊपर,
एaजी�यिूटव समरी म( िटOपणी है  आप परूा बाइसवां चOैटर पिढ़ए, इसक� कहानी ही कुछ और ह ैजो ...(3यवधान) * म! बह1त िज%मेदारी से कहना चाहता ह@ ं िक यह
...(3यवधान) * म! एक बात और इस सदन से पछूना चाहता ह@ ं  यहां बह1त व�रd सद7य बठेै ह!  �या सीएंडएजी क� �रपोट� बDe-वा�य ह?ै अगर सीएंडएजी क� �रपोट�
बDe-वा�य ह,ै तो इस लोकलेखा सिमित का �या ऑ.जेि�टव ह?ै बंद कर देनी चािहए लोक लेखा सिमित, अगर सीएंडएजी क� �रपोट� क� �रपोट� बDe-वा�य है

If the C&AG's Report is Gospel's, Mr. Chairman, Sir, then, why we have a Public Accounts Committee? Let us shut it down.
Therefore, I think there is a need to err on the side of caution when we decide to make political issues out of inconclusive
reports. और अगर आप सीएजी क� �रपोट� पर ही बहस करना चाहते ह!, उसे बDe वा�य मानते ह!, तो िफर आइए उ_राखडं क� �रपोट� पर  �या कहती ह ैउ_राखडं
पर सीएजी क� �रपोट� िक 44 करोड़ fपए महाकु%भ के मामले म( गबन कर िदए उ_राखडं क� सरकार ने ...(3यवधान) आप िह9दू होकर महाकु%भ को तो छोड़
देना था  उसका माल भी साफ कर गए ...(3यवधान) बFचा-बFचा राम का, �या क
ंगा म! शाम का  ...(3यवधान) राम नाम जपना पराया माल
अपना ...(3यवधान) अगर आपने सीएजी क� बात करनी ह ैतो अब आप गुजरात पर आ जाएं  सुजलाम सुफलाम- गुजरात सरकार क� एक नीित थी...(3यवधान)

MR. CHAIRMAN : He can make a reference to it.

...(Interruptions)

MR. CHAIRMAN: You can make a reference to it. Do not discuss too much of that Report.

...(Interruptions)



SHRI MANISH TEWARI : Sir, I am sorry, I cannot hear you.

MR. CHAIRMAN: You can, certainly, refer to it. Do not take up the Report for too much discussion.

...(Interruptions)

MR. CHAIRMAN: Do not discuss the Report. You can only make a reference to it. You cannot discuss the Report.

SHRI MANISH TEWARI: I am not going into the merits of the Report.

MR. CHAIRMAN: Do not discuss the Reports. You can only make a reference to the Reports.

SHRI MANISH TEWARI : I am not going into the merits of the Reports. I am only going into the conclusions. सीएजी ने �रपोट� दे
दी, गुजरात क� लोक लेखा सिमित ने पाया िक उसम( 500 करोड़ fपए का भDXाचार है ...(3यवधान) गुजरात क� सरकार ने �या िकया, चार साल हो गए, िवधान
सभा के पटल पर उस �रपोट� को रखने नह5 िदया और िफर ये सीएजी क� बात कर रहे ह! ...(3यवधान) अब आप आगे आ जाओ, सीएजी क� �रपोट� न%बर पांच, साल
2006, उसका मसौदा-एनडीए सरकार के रIा सौदे  अब सीएजी �या कहती ह,ै म! एक-एक लाइन पढ़ रहा ह@ ं  अनम9ैड ए�रयल 3हीक]स- िकतना घाटा, 556
करोड़ fपए  ए%बरेयर जेट, इनके समय खरीदा गया था, 120 करोड़ fपए का घाटा  यकूDे न िमसाइल, 50 करोड़ fपए का घाटा  Inertial Navigation and
Global Positioning System, 30 करोड़ fपए का घाटा  अभी सभापित महोदय म!ने कफन क�, कारिगल क� और बंगा
 क� तो बात ही शु
 नह5 क�
है ...(3यवधान) अFछा, अब आगे आ जाइए ...(3यवधान)

SHRI VIJAY BAHADUR SINGH : Mr. Chairman, Sir, I would like to draw your attention to Chapter XIII, Rule 179 of the Rules
of Procedure and Conduct of Business in the Lok Sabha. It says

"The discussion on a resolution shall be strictly relevant to and within the scope of the resolution. "

 

He is discussing Uttarakhand, Kumb Mela, etc. This is discussion on the CWG. So, he should confine himself to the CWG.
...(Interruptions) Please see Rule 179.

MR. CHAIRMAN: No. Please sit down.

श�ी मनीष ितवारी : सभापित महोदय, हमारे बह1त क� कािबल दो7त िवजय बहादुर िसंह जी का जो गु7सा ह,ै वह बह1त जायज ह,ै �य/िक म! उ_र पDदेश पर भी आ
रहा था इसिलए उनका गु7सा जायज है  सीएजी क� �रपोट� अभी चार-पांच िदन पहले आई है

सीएजी क� �रपोट� अभी चार-पांच िदन पहले आयी ह ैऔर वह सुशDी मायावती जी क� सरकार के बारे म(, मूित�य/ के बारे म( �या कहती ह ैिक मूित�य/ के मामले म(
1998 करोड़ का घाटा ...(3यवधान) सभापित महोदय म! बह1त गंभीर सवाल उठाना चाहता ह@ ं िक �या इन सीएजी �रपोटg को मLेनजर रखते ह1ए भारत के रा`य/ के
सारे मुVयमंितDय/ को इ7तीफा दे देना चािहए  कांगDसे के मुVयमंतDी के िलए एक मापदंड और िवपI के दो मुVयमंितDय/ के िलए दूसरा मापदंड, यह नह5 चलेगा,
मापदंड एक ही चलेगा  म! बह1त गंभीरता से एक बात कहना चाहता ह@ ं िक िजस देश म( हाईकोट� के जज बेल क� अज; को खा�रज करते ह1ए यह कहते ह! िक a
politician will do anything to keep his job, even become a patriot. मेरी आपसे यह अपील ह ैऔर म! सदन से हाथ जोड़कर यह बात कहना
चाहता ह@ ं िक अपनी दाढ़ी इनके हाथ म( मत पकड़ाइये, नह5 तो वह िदन दूर नह5, जब आपको इस सदन पर ताला लगाकर, उसक� चाबी उFचतम 9यायालय या
सीएजी को देकर जानी पड़ेगी

अंत म(, म! एक शेर से अपनी बात समाh कfंगा िक

" कैसी चली ह ैअब के हवा इस शहर म(,

बंदे भी कुछ हो गये ह! खदुा मेरे शहर म("

 

कृपा करके अपनी दाढ़ी इनके हाथ म( न पकड़ाइये

श�ी यशवंत िस�हा (हज़ारीबाग): सभापित महोदय, म! अ�सर इस सदन म( अपनी बात बह1त आBमिवiास के साथ रखता ह@ ं लेिकन आज म! थोड़ा डरा ह1आ ह@ ं  �य/
डरा ह1आ ह@ ँ, वह इसिलए िक हमारे सामने हमारे नौजवान दो7त, खेल मंतDी, शDी अजय माकन जी बठेै ह!, म! इ9ह( अपना छोटा भाई मानता ह@ ं  हमारा इनका बह1त
7नेह का �र>ता है  कांगDसे पाट; म( हमारे बह1त िमतD ह! लेिकन कल म! देख रहा था एक टीवी चनैल म(, इ9ह/ने िवपI को धमक� दी और यह कहा िक मेरे पास बह1त
सारे द7तावेज ह! और म! कल िवपI क�, भारतीय जनता पाट; क� पोल खोलूंगा  ...(3यवधान)

मुझे लगा िक मुझे संसदीय पर%पराओ ंका जो Mान ह,ै उसम( िवपI को तो यह अिधकार ह ैिक हम सदन और सदन के बाहर अपनी बात रख( लेिकन मंितDय/ को यह
अिधकार नह5 है  मंतDी अपनी बात सदन म( रखते ह! और सदन के बाहर कोई मंतDी अपनी बात कहता ह ैजब सदन चल रहा हो, तो वह सदन क� अवमानना होती है
...(3यवधान)



यवुा काय�क�म और खले मंत�ालय के रा�य मंत�ी (श�ी अजय माकन): महोदय, मेरे संबंध म( बात कही गई ह,ै इसिलए म! एक िमनट बोलने का समय चाहता ह@ ं
म!ने जब लोकसभा म( अपना बयान देना चाहा, तो मुझे बोलने नह5 िदया गया  मुझे मजबरू हो कर सदन के पटल पर अपना बयान रखना पड़ा  म! यहां से रा`यसभा
अपना बयान देने के िलए गया, मुझे वहां भी बयान नह5 देने िदया गया और मजबरून मुझे अपना बयान सभापटल पर रखना पड़ा  उसके बाद अगले िदन मुझे कहा
गया िक आप आइए, आपसे रा`यसभा म( ए�सOलेनेटDी �वKैयन-आ9सस� पछेू जाएंगे  म! शाम को पांच-साढ़े पांच बजे तयैार हो कर वहां गया, लेिकन शाम को शDी
एस.एस. अहलवूािलया के cारा मुझसे कहलवा िदया गया िक आज नह5 हम िफर कभी पछू(गे  अगले िदन म! िफर गया िक आप मुझसे ए�सOलेनेटDी �वKैन पिूछए, म!
जवाब देना चाहता ह@ ं  उस समय भी मुझसे नह5 पछूा गया  जब-जब बार म! कह रहा ह@ ं िक म! सदन म( जवाब देने के िलए तयैार ह@ ं, उसके बाद कल म!ने कहा िक मेरे
पास उ_र ह ैऔर म! आपसे िवनमD िनवेदन करना चाहता ह@ ं िक आज आप मेरी बात सुिनएगा, तो आप महससू कर( गे िक मेरे पास ऐसी चीज( ह!, िजससे बह1त सारे
लोग/ क� पोल खलेुगी, इसिलए आपको मेरी बार ज
र सुननी चािहए

श�ी यशवंत िस�हा : महोदय, म! सदन क� पर%पराओ ंक� बात कह रहा था  म!ने अभी यी]ड िकया, जब मंतDी महोदय खड़े ह1ए, तो म! बठै गया और म!ने उनको अपनी
बात कहने का परूा मौका िदया  इस सदन म( जब हम दूसरे सदन का िजकD करते ह!, तो नाम नह5 लेते ह! बि]क दूसरा सदन कह कर स%बोिधत करते ह!  इ9ह/ने
रा`यसभा का नाम िलया और शDी अहलवूािलया जी का नाम िलया  शDी अहलवूािलया जी इस सदन के सद7य नह5 ह! और एक बार िफर इ9ह/ने संसदीय पर%पराओ ं
का हनन िकया है

महोदय, सदन म( जो चचा� हो रही ह,ै वह मंतDी जी ने जो वE3य 2 अग7त, 2011 को सदन म( िदया या रखा, उसके ऊपर हो रही है  हमारे िवcान िमतD शDी मनीष
ितवारी अभी बोल रहे थे और उ9ह/ने सीएजी के �या अिधकार ह!, इस बात से अपनी चचा� शु
 क� थी  उ9ह( याद होगा, जब हम लोग सरकार म( थे और ताबतू के
ऊपर सीएजी ने अपनी �रपोट� दी थी, शDीमती सोिनया गांधी जी को ईiर ज]दी 7व7थ करे, उस �रपोट� को लेकर शDीमती सोिनया गांधी परेू देश म( घमू रही थ5  उस
समय �या इ9ह( याद नह5 था िक सीएजी का अिधकार �या है  म! कहना चाहता ह@ ं िक हमारे यहां िबहार और झारखडं म( एक कहावत ह ैिक मीठा-मीठा गप-गप और
तीखा-तीखा थ-ूथू  ऐसा नह5 चलेगा  अगर 7वीकार करना ह,ै तो सभी सीएजी क� �रपोट� को 7वीकार कर(  अगर 7वीकार नह5 करना ह,ै तो सीएजी के अिधकार पर
कोई बात मत उठाओ  मेरे व�रd साथी शDी जसवंत िसंह जी अभी मुझे बता रहे थे िक संिवधािनक पद/ के ऊपर बठेै ह1ए लोग/ के ऊपर इस सदन म( हम िवशेष पD7ताव
के अंतग�त ही चचा� कर सकते ह!  अचानक सीएजी के ऊपर, जो आपको सटू नह5 करेगा, उस सं7था को आप िमटा देना चाहते ह!  You are out to destroy
every institution of this country.

म! आपसे कहना चाहता ह@ ं...(3यवधान)

MR. CHAIRMAN: Nothing will go on record.

(Interruptions) â€¦ *

श�ी यशवंत िस�हा : इ9ह/ने कहा िक जब सीएंडएजी क� �रपोट� आएगी तो वह पि.लक एकाउंYस कमेटी को जायेगी और जो �रपोट� पि.लक एकाउंYस कमेटी म( जाती
ह ैतो ये लोग वहां �या करते ह!...(3यवधान) कोई यहां उठकर बोले िक जेपीसी और पि.लक एकाउंYस कमेटी का �या करते ह! ...(3यवधान) इनको शम� आनी
चािहए...(3यवधान) वधैािनक ढंग से चुने ह1ए पि.लक एकाउंटस कमेटी के अRयI का इ7तीफा बाहर मीिडया के सामने जाकर मांगा जाता ह.ै..(3यवधान)

MR. CHAIRMAN: Nothing will go on record.

(Interruptions) â€¦*

श�ी यशवंत िस�हा : �या यही शोभा देता है  हाई कोट�, सुपDीम कोट�...(3यवधान) सुपDीम कोट� इनके िखलाफ बोलेगा तो यह सुपDीम कोट� के िखलाफ बोल(गे,
सीएंडएजी इनके िखलाफ बोलेगा तो यह सीएंडएजी के िखलाफ बोल(गे, सीवीसी और सीबीआई इनके िखलाफ बोलेगी तो यह उनके िखलाफ बोल(गे और पीएसी इनके
िखलाफ जायेगी तो यह पीएसी क� धि`जयां उड़ाय(गे  इ9ह/ने संिवधान क� धि`जयां उड़ाई ह!...(3यवधान)

MR. CHAIRMAN: Mr. Nirupam, you will have the chance to speak next. Mr. Sinha, you may please carry on.

...(Interruptions)

MR. CHAIRMAN: Please sit down.

...(Interruptions)

MR. CHAIRMAN: Please sit down.

...(Interruptions)

MR. CHAIRMAN: Nothing will go on record.

(Interruptions) â€¦*

MR. CHAIRMAN: Please sit down. You will have the chance to speak when your turn comes.

...(Interruptions)



MR. CHAIRMAN: Mr. Sinha, you please continue. Nothing else will go on record except what Mr. Sinha says.

(Interruptions) â€¦ *

MR. CHAIRMAN: Mr. Nirupam, please take your seat.  You are going to speak when you turn comes next. At that time you
can put your points. Please do not disturb the House like this.

...(Interruptions)

MR. CHAIRMAN: Please sit down now.

...(Interruptions)

MR. CHAIRMAN: I cannot run the House like this if you do not cooperate.

...(Interruptions)

MR. CHAIRMAN: Please cooperate and let him speak. When your turn comes you can reply to his points at that time.

...(Interruptions)

SHRI YASHWANT SINHA : Mr. Chairman, this is not the first time that the Congress Party is doing this, namely, playing with
the Constitution and the institutions of this country. They have done it in 1975 and paid the price...(Interruptions)

MR. CHAIRMAN: Please listen to him. You can counter him afterwards when your turn comes.

SHRI YASHWANT SINHA : Once again they are going to pay the price for what they are doing to destroy the institutions of
this country...(Interruptions)

SHRI PAWAN KUMAR BANSAL: This is baseless allegation...(Interruptions)

श�ी यशवंत िस�हा : सभापित महोदय, म!ने आपसे कहा था िक मेरे बड़े सारे िमतD कांगDसे पाट; म( ह!  उसी तरह के एक िमतD ने मुझसे कुछ िदन पहले कहा िक इस
सरकार ने एक 7टDेटेजी बनाई ह ैऔर वह 7टDेटेजी �या ह,ै वह 7टDेटेजी यह ह ैिक जब हम लोग कोई भी मुLा उठाएं तो उसे कह5 न कह5 छोटी सी बात म( फंसा दो और
इस सरकार के कुछ मंतDी ह!, जो सारे कागज/ को देखते ह! और सारे कागज/ को देखने के बाद कोई छोटा सा एक मुLा कह5 पर पड़ा ह ैतो उसे पकड़ ल(गे और सारी
िडबेट को डाइवट� करने क� कोिशश कर( गे  ...(3यवधान) आप आज क� िडबेट को देिखये, आज क� िडबेट म( �या हो रहा ह,ै मंतDी महोदय ने दो अग7त को जो बयान
िदये थे तथा कॉमनव]ैथ गे%स के बारे म( बयान िदये थे, आज क� िडबेट उसके बारे म( ह!

आज क� िडबेट ह ैकॉमनवे]थ गे%स् के ऊपर, कॉमनवे]lथ गे%स् क� लटू- खसोट के ऊपर और कॉमनवे]थ गे%स् म( जो डकैती ह1ई ह,ै उसके ऊपर है  ये बात को
कहां ले जा रहे ह!? सुलेश कलमाडी को िकसने अपॉइ9ट िकसने िकया ...(3यवधान)

श�ी मनीष ितवारी : आपने ही िकया था ...(3यवधान)

श�ी यशवंत िस�हा : िकसने अपॉइ9ट िकया?...(3यवधान) सुरेश कलमाडी ह ैकौन?...(3यवधान) who is Suresh Kalmadi? ...(3यवधान) आप उनके साथ
से9टDल हॉल म( बठेै ह1ए देखे गए थे, इसिलए आप उनके िलए दोषी ह!  ऐसे ह1आ था, उसके िलए आप दोषी ह!  शDी िवजय कुमार म]होतDा के बारे म( �या छप गया,
उसके िलए उनका नाम िलया जा रहा ह,ै जबिक वे इस सदन म( नह5 ह!...(3यवधान)

श�ी मनीष ितवारी : कह दीिजए िक गलत छपा है  ...(3यवधान)

श�ी यशवंत िस�हा : इस तरह सारे मामले को डॉइवट� कर दो इस िडबेट म( िक सुरेश कलमाडी को िकसने अपॉइ9ट िकया? सुरेश कलमाडी को सन, 2009 म(
लोकसभा का िटकट िकसने िदया?...(3यवधान) �या भारतीय जनता पाट; ने िदया? सुरेश कलमाडी को ढोते रहे, ढोते रहे, िसर पर िबठा कर घमूते रहे  आज वही
सुरेश कलमाडी भारतीय जनता पाट; का हो गया? जब वह ितहाड़ जेल चला गया तो भारतीय जनता पाट; का हो गया...(3यवधान) सभापित महोदय, मंतDी महोदय
ने जो िडबेट शु
 करने क� कोिशश क� ह,ै उसम( कोई दम नह5 ह ैऔर न हम उसके िव7तार म( जाना चाहते ह! �य/िक वे िडबेट को डॉयवट� कर रहे ह! और घुमराह
कर रहे ह!  लेिकन म! िफर भी िसफ�  दो बात( आपके सामने रखना चाहता ह@ ँ, वसेै तो मेरे पास काग़जात बह1त ह!  शDी सुरेश कलमाडी को, जो िक आज इस सदन म(
उपि7थत नह5 ह!, बेचारे ितहाड़ जेल म( ह!, अगर एक िमनट के िलए मान लीिजए, हालांिक वह िब]कुल गलत ह ैिक उनको एनडीए क� सरकार ने अपॉइ9ट िकया था,
जो िक िब]कुल बेबुिनयाद है  लेिकन आपने उनको हटाया �य/ नह5  आपके िलए हमारा बनाया ह1आ इतना महBवपणू� ह,ै तो आप खाली क�िजए हम वहां पर आते ह!
...(3यवधान) जब आप कािबल ही नह5 ह!,...(3यवधान) आप सब हमारे ही फैसले पर चल रहे ह!, तो �य/ न हट जाओ  ...(3यवधान) लेिकन जब सुरेश कलमाडी
बदनाम हो गए ...(3यवधान) िकसी िफ]म म( गाना था, सलमान भाई यहां पर बठेै ह1ए ह!, िफ]म के बह1त शौक�न ह!  जब सुरेश कलमाडी क� मु9नी जसैी हालत हो
गई ...(3यवधान) तब उ9ह/ने आज के अटन; जनरल शDी वहानवती का ओिपिनयन मांगा, उसक� एक कॉपी मेरे पास है  उसम( उ9ह/ने कहा ह ै िक "The
Attorney General said that Kalmadi was appointed as the Chairman of the OC on the recommendation of the Group of
Ministers and hence a call to terminate his tenure as Chairman could be decided by the Government." Which Group of
Ministers? Their Group of Ministers..

इस एडवाइज के आधार पर आपने सुरेश कलमाड़ी को कॉमनवे]थ गे%स ऑगnनाइिजंग कमेटी से हटा िदया  The Commonwealth Games Organizing



Committee's work is still in progress. There are still pending bills. जो कॉमनवे]थ गे%स ऑगnनाइिजंग कमेटी को तय करना ह,ै लेिकन इ9ह/ने
उसे हटा िदया  वष� 2011 म( ये उ9ह( हटा सकते ह!, लेिकन वष� 2004 म( नह5 हटा सकते थे, वष� 2005 म( नह5 हटा सकते थे  ऐसा �य/ ह,ै �य/िक एक पDोटोकाल
के अ9दर िलखा ह1आ था िक आई.ओ.ए., इंिडयन ओलि%पक एसोिसएशन इसे एOवाइंट करेगा  उसम( भी यह नह5 िलखा ह1आ था िक सुरेश कलमाड़ी एOवाइंट ह/गे या
आई.ओ.ए. के चेयरमनै एOवाइंट ह/गे, लेिकन इनके हाथ बंध गये  अब मंतDी महोदय कह रहे ह! िक हम �या करते? मेरे पास उस समय के िजतने भी कागजात ह!,
कह5 पर भी उन सरकारी द7वावेज/ म( इस हो7ट िसटी कांटDे�ट और पDोटोकाल टू का जो पDावधान ह,ै उसका िजकD तक नह5 है  मेरे पास पDधानमंतDी काया�लय क�
नोिटaंस ह!  उनम( कह5 नह5 िलखा ह ैिक एनडीए क� सरकार यह तय करके गयी ह,ै इसिलए हमारे हाथ बंधे ह!  उनम( ऐसा कह5 नह5 िलखा है  आज अचानक एक
खोजी मंतDी पदैा होता ह,ै खोजी पतDका�रता खBम हो गयी, अब खोजी मंितDय/ का जमाना है  वे खोजी मंतDी पेपस� को खगंालते-खगंालते देखते ह!, इसम( पकड़ो और
सारा एनडीए के ऊपर डाल दो  वाहनवित ने यह कहा िक आप उसे जब चाहते तब हटा सकते थे  अगर आपने नह5 हटाया तो इसिलए नह5 हटाया िक अकेले सुरेश
कलमाड़ी दोषी नह5 ह!, आप सब लोग दोषी ह!,...(3यवधान) आप सब लोग िमले ह1ए ह! ...(3यवधान)

श�ी राज ब"बर (िफ़रोज़ाबाद): आप मंतDी जी से इस तरीके से बोल रहे ह!  आप कहना �या चाहते ह!?...(3यवधान)

MR. CHAIRMAN: Silence please. Nothing will go on record.

(Interruptions) â€¦ *

श�ी यशवंत िस�हा: महोदय, म! जो दो बात( कह रहा था, एक तो अटॉन; जनरल ने जो अपना ओपीिनयन िदया, उसे म!ने कोट िकया  अब म! दूसरा एक कोट कर
रहा ह@ ं, शDी सुरेश कलमाड़ी के 7वयं के पतD को जो 31 अ�टूबर वष� 2007 को पDधानमंतDी जी के पDधान सिचव शDी टी.के.ए. नायर जी को िलखा गया  उसक� पDित
मेरे हाथ म( है  उसम( वे कहते ह! कः

"Organising Committee under the Chairmanship of Shri Suresh Kalmadi with 15-member Executive
Board was registered as a society under the Societies Registration Act, 1860 on 15th February, 2005,
after a series of discussions with PMO, the Chairperson of the UPA and the Group of Ministers."

 

अगर सरकार म( से िकसी म( भी साहस तो वे इसे िडनाई कर( ...(3यवधान) यह िकसके समय क� बात ह?ै इसम( जो भी िलखा ह.ै..(3यवधान) सारी बात(
...(3यवधान) इसम( जो भी िलखा ह,ै सारी बात(...(3यवधान) जो िलखा ह,ै उसके बारे म( म! इससे बेहतर श.द/ म( इसको नह5 रख सकता ह@ ं, िजतना िक मेरे िमतD,
जो िक आज दूसरे सदन के सद7य ह!, उस समय के खेल मंतDी थे, शDी मिणशंकर अoयर, उ9ह/ने 25 अ�टूबर, 2007 को पDधानमंतDी जी को जो पतD िलखा, उसक�
पDित मेरे पास है  उ9ह/ने �या कहा?...(3यवधान) वह मंतDी थे, इसिलए म! उनका नाम ले रहा ह@ ं ...(3यवधान)

MR. CHAIRMAN : Please address the Chair.

श�ी यशवंत िस�हा : शDी सुनील द_ जी ने एक 3यथा भरी िचpी िलखी  उनक� िचpी 3यथा से भरी ह1ई थी  पDधानमंतDी जी को िलखा  लेिकन उनक� कोई सुनवाई
नह5 ह1ई  िसफ�  यही ह1आ िक उनक� िचpी पDधानमंतDी काया�लय म( पह1 ंची और उसके बाद पDधानमंतDी जी ने सुरेश कलमाड़ी को ऑगnनाइिजंग कमेटी का अRयI बना
िदया  मंुहतोड़ जवाब, इसको कहते ह!  अब शDी मिणशंकर अoयर जी ने 25 अ�टूबर, 2007 को िलखा  बड़ी इंटDि7टगं िचpी है  क! िबDज के पढ़े ह1ए िवcान ह!  Shri
Salman ji, you were across. क! िबDज के पढ़े ह1ए  बड़ी अFछी अंगDजेी िलखते ह! और बोलते भी ह!  म! बड़ी कदD करता ह@ ं, सलमान जी क� और उनक� भी जो
िवदेश/ से पढ़कर आते ह!, मुलायम िसंह जी! वे बड़े खास लोग होते ह!  उसम( उ9ह/ने �या कहा?

He said:

"A recent example of this profligacy is the contract signed with Mike Hooper, a serving official of the
Commonwealth Games Federation, to appoint him as an international consultant at a cost of Rs.1.5 -2 crore!
â€¦"
 

माइक ह@पर और माइक फैनल दो थे  माइक ह@पर कॉमनव]ैथ गे%स फेडरेशन के पदािधकारी थे  इनको डेढ़ करोड़ fपए पर यहां एक फाम�हाउस लेकर उसम( उनको
7थािपत िकया गया और मिणशंकर अoयर कह रहे ह! िक "This is a recent example of this profligacy." यानी िक जो िफ़ज़लूख़च; हो रही ह ैउसका एक
उदाहरण उ9ह/ने पेश िकया  िफर उ9ह/ने कहा, आप जो पछू रहे थे िक एक एप�ैस कमेटी बननी थी  एप�ैस कमेटी जो िक ओवरराइिडंग पावस� होता ह ैऑगnनाइिज़ंग
कमेटी के ऊपर  सारी बात देखने का अिधकार उसको िदया गया था  एप�ैस कमेटी, िजसके िक खेल मंतDी अRयI होते  शDी मिणशंकर कह रहे ह!:-

"This has happened despite my personal decision to not operationalise the Apex Committee authorized by
GoM after Kalmadi's vociferous opposition to the Apex Committee in the meeting in August 2006 convened at
your level. â€¦. "

 

पDधानमंतDी जी ने अग7त, 2006 म( मीिटगं बुलाई और उसम( शDी कलमाड़ी ने बह1त ज़बरद7त िवरोध िकया िक एप�ैस कमेटी काम नह5 करनी चािहए और पDधानमंतDी
चुप रहे, कोई फैसला नह5 िदया, जसैा िक नह5 देते ह! और उसके बाद शDी मिणशंकर अoयर बेचारे ने कहा िक हमने यह तय िकया िक हम उसको ऑपरेशनलाइज़
नह5 कर( गे  उसको कारगर नह5 बनाएंगे  उसके बाद उनका रोना �या ह?ै उनक� पीड़ा वह इन श.द/ म( 3यE करते ह!-

"But abuse and scorn continue to be heaped at the Ministry in public statements made by the Chairman who
stoops so low as to describe us as 'cartoons sitting in one room of Shastri Bhavan'."



यह मिणशंकर अoयर जी ने पDधानमंतDी को ख़त िलखा ...(3यवधान) हमने उनको 7वFछंद छोड़ िदया, �य/िक पDधानमंतDी ने कोई फ़ैसला नह5 िकया, तो मिणशंकर
अoयर जी क� �या मज़ाल थी िक वे इसम( पड़ते तो उ9ह/ने एप�ैस कमेटी को ऑपरेशनलाइज़ नह5 िकया  उसके बाद भी सुरेश कलमाड़ी जी मिणशंकर अoयर जी को
कहते ह!- "He is a cartoon." एक काटू�न ह ैजो िक शा7तDी भवन के एक कमरे म( बठैते ह!  उसके बाद वे कह रहे ह!

He is referring to Kalmadi's functioning as virtual dictatorial functioning of the Chairman. यह वष� 2007 क� बात है  Without
making any reference to the Ministry... वे आगे कह रहे ह! िक "If I may mix metaphors, the Chairman sees the Ministry as a milch
cow..."... म! अंगDजेी ठीक बोल रहा ह@ ं न! "The Chairman sees the Ministry as a milch cow (दुधा
 गाय) to extract as much money as
he can, and a rubber stamp to endorse every spending decision he takes, however, outrageous."  उनका फैसला चाहे िकतना भी
गलत, भयानक �य/ न हो, वह यही समझते ह! िक िमिन7टDी िसफ�  इसिलए बठैी ह ैिक उनके हर इस पDकार के फैसले पर रबड़ 7टा%प क� तरह मुहर लगाए  अब
उसके बाद उ9ह/ने कई सारे सुझाव इस िचpी म( िदए और यह कहा िक वष� 1982 म( एिशयन गे%स ह1ए थे  सभापित महोदय, यह िचpी िदनांक 25 अEूबर, 2007
क� है  इसम( उ9ह/ने यह सुझाव िदया िक जो एिशयन गे%स वष� 1982 म( िद]ली म( ह1ए थे, उस समय �या 3यव7था बनी थी और उस समय उ9ह/ने िलखा ह ैिक एक
बकै बे9चर एम.पी. थे, िजनका नाम था शDी राजीव गांधी  उनको अिधकार िदया गया  उस समय शDी बटूा िसंह अRयI थे, लेिकन अिधकार िदया गया शDी राजीव गांधी
को और उ9ह/ने वष� 1982 एिशयन गे%स को एक शानदार सफलता के 
प म( कंड�ट िकया  यह उ9ह/ने कहा और अब इ9ह/ने वष� 2007 म( यह कहा िक इसी
तरह का इ9तज़ाम हम लोग/ को इस गे%स के िलए भी करना चािहए  पर, इस िचpी का �या ह1आ? �या �र7पॉ9स ह1आ? �या कार� वाई ह1ई? कुछ नह5

अब म! आपसे कहना चाहता ह@ ं िक अभी हाल म( एक खबर छपी  आज शDी मनीष ितवारी जी "द िहंदू " नामक अखबार का िजकD कर रहे थे  यह िदनांक 05 जुलाई,
2011 का "टाइ%स ऑफ इंिडया " है  इसम( शDी मिणशंकर अoयर जी का एक बयान छपा है  वे �य/ बयान देने के िलए बाRय ह1ए? वे बयान देने के िलए इसिलए बाRय
ह1ए �य/िक पDधानमंतDी जी ने पांच पतDकार/ से िमलते ह1ए, उ9ह/ने पतDका�रता से पांच पांडव सेले�ट िकया, और उन पांच/ से िमलते ह1ए उ9ह/ने कहा िक हां, शायद
शDी मिणशंकर अoयर ने हम( कुछ पतD भेजे थे  लेिकन, उनका एतराज़ आइिडयोलॉिजकल था  वे चाहते ही नह5 थे िक राXDमंडल खेल इस देश म( ह/  शDी मिणशंकर
अoयर ने कहा और म!ने पढ़कर सुनाया िक मेरा एतराज आइिडयोलॉिजकल नह5 था  म!ने 7पेिसिफक इं7टसेंज पDधानमंतDी के Rयान म( लाए थे िक कहां-कहां भयंकर
गड़बड़ी हो रही है  कैसे शDी सुरेश कलमाड़ी िड�टेटो�रयल ढंग से फं�शन कर रहे ह!  लेिकन कह5 से �रलीफ नह5 िमला और उ9होने कहा िक This is very, very
telling. मेरे पास िल7ट ह ैजो उस समय मंतDी बने थे और एक शDी सुनील द_ जी के दुभा�गयपणू� िनधन के बाद यह Mात होता है  शDी सुनील द_ जी िदनांक
23.05.2004 से 25.05.2005 तक मंतDी रहे  िफर उनका िनधन हो गया  From May, 2005 to January, 2006, this Ministry was with the
Prime Minister of India directly. It was directly with the Prime Minister of India. उसके बाद शDी मिणशंकर अoयर िदनांक 29.01.2006
को मंतDी बने  जब वे बह1त इ9कंवेिनए9ट होने लगे तो िदनांक 06.04.2008 को उनको हटा िदया गया  पेटDोिलयम मंतDालय म( इ9कंवेिनए9ट ह1ए तो उ9ह( वहां से
हटाया गया  उसके बाद जब यहां इ9कंवेिनए9ट होने लगे, तकलीफ देने लगे तो यहां से हटाया गया और उसके बाद शDी एम. एस. िगल आए और अभी हमारे नौजवान
दो7त शDी अजय माकन ह!

अब शDी मिणशंकर अoयर इस वE3य म( �या कह रहे ह!, जो टाइ%स ऑफ इंिडया म( छपा

I am quoting because this is under quote.

"The first person to tip me off on impending problem was my immediate predecessor, Shri Prithvi Raj Chavan, then holding
additional charge of Sports"

जो पDधानमंतDी काया�लय म( रा`य मंतDी थे और अब महाराXD के मुVय मंतDी ह!

"He sought me out in Central Hall to warn me that huge sums of money were being spent on CWG without proper sanction
or authorisation. So, ironically enough, it was PMO that tipped me off to Kalmadi's improprieties, not I who first informed
PMO on transgressions of financial prudence."

इसका मतलब पDधानमंतDी काया�लय, पDधानमंतDी के मंतDी को सब पता था, सारी बात( पता थ5 और उसके बाद भी वे खामोश रहे  उ9ह/ने बह1त राहत महससू क�, जब
शDी मिणशंकर अoयर 7पोYस� िमिन7टर बने तो कहा िक शDी कलमाड़ी बह1त गड़बड़ आदमी ह,ै भयानक गड़बड़ी कर रहा ह,ै तुम सावधान रहना ...(3यवधान) उसके
बाद वे �या कहते ह! - फाइन(िशयल अर( जम(Yस  वे ये कह रहे ह! िक एक मीिटगं हो रही थी, उस मीिटगं म(

"My worst moment came when the Additional Secretary (Expenditure) in the Ministry of Finance informed the GoM
that Government Financial Rules prohibited the Sports Ministry from releasing the second instalment of Organising
Committee grant until the Organising Committee had provided the Utilization Certificate showing 60 per cent of expenditure
of the first instalment and examining the conformity of expenditure to purposes for which the grant was made."

मतलब आप फ7ट� इं7टॉलम(ट का कम से कम 60 पDितशत का युिटलाइजेशन सिट�िफकेशन दीिजए, उसके बाद आपको सिैकंड इं7टॉलम(ट िदया जाएगा  ये सब जानते
ह!, जो सरकार म( काम कर चुके ह! िक सरकारी जो िनयम ह!, वे यही ह!  उसके बाद उनका �या कहना ह ैिक जो एडीशनल सकैDे टDी ए�सप(डीचर थे, उ9ह/ने इस बात
को कहा, Rयान म( लाया

Then he goes on to say, "FMâ€¦" एफएम मतलब फाइन(स िमिन7टर ह!

"Finance Minister arrived late in the meeting after his Additional Secretary had endorsed my stand,". That means,
Shri Mani Shankar Aiyar's stand. "On being told of this, FM overruled his Additional Secretary, and I, Mani Shankar Aiyar,
was instructed to release the second instalment even before receiving and examining the Utilisation Certificate."

अब सब लोग कह रहे ह! िक एक कोई घोटाला ह1आ, खाली घोटाला ही घोटाला है



The FM obviously was the present Home Minister.  शDी मिणशंकर अoयर ने यह नाम िदया है  Shri Chidambaram walked into the
meeting, overruled his Additional Secretary (Expenditure) and told Shri Mani Shankar Aiyar to release the money.
...(Interruptions)

Then, Shri Mani Shankar Aiyar says, "I wrote to the Finance Minister requesting if Government Financial Rules were
not to be observed, perhaps, it would be best for the Finance Ministry to effect releases themselves instead of burdening
the Sports Ministry".

उ9ह/ने कहा िक तुम सीधे �रलीज़ करो, 7पोYस� िमिन7टDी के रा7ते �रलीज़ करने क� आव>यकता नह5 है  ये आपके मंतDी ने, उस समय के खेल मंतDी ने अभी बयान
िदया  यह बयान िकसी बी.जे.पी. नेता का नह5 है  मिणशंकर अoयर जी दूसरे सदन के स%मािनत सद7य ह!  उस समय वे 7पोYस� के मंतDी थे  उ9ह/ने अपनी 3यथा
इन िच�pय/ म( और इस बयान म( िलखी है

अब हम यह कह( िक कहां-कहां घपला ह1आ, खाली घपला ही ह1आ  हमारे नौजवान दो7त, छोटे भाई अजय माकन जी कुछ िदन/ तक हमारे अपने रा`य झारखWड के
अपनी पाट; के पDभारी रहे  जब ये रांची जाते थे, झारखWड जाते थे, इनका बड़ा 7वागत होता था  उस समय शDी मधु कौड़ा मुVयमंतDी थे, जो इस सदन के स%मािनत
सद7य ह!, लेिकन रांची क� जेल म( ह!...(3यवधान)

कुछ माननीय सद&य: नह5 ह!

श�ी यशवंत िस�हा : शDी मधु कौड़ा बठेै ह!  जब माकन जी रांची जाते थे तो हम लोग तो िवरोधी दल म( थे, हम लोग/ का हौसला भी बड़ा बुल9द होता था  �य/-
�य/िक, ये जाते थे तो बड़ा कड़ा बयान देते थे  मधु कौड़ा सावधान हो जाओ, नह5 तो तुमको हम लोग हटा द(गे, समथ�न वापस कर ल(गे  िफर हम लोग इ9तजार
करते थे िक 15 जनवरी तक होगा, 20 जनवरी तक होगा, जो डडैलाइन देकर गये थे, उस समय इनको हटा द(गे, समथ�न वापस ले ल(गे  िदन आये, िदन गुजर
गये, डडैलाइन आई, गुजर गई-मधु कौड़ा बने रहे, बने रहे  बेचारे मधु कौड़ा �या करते थे, जब-जब ये उनको चेतावनी देकर आते थे, (Interruptions) â€¦*

श�ी िवलास मु'मेवार (नागपरु): िस9हा जी, आपको यह शोभा नह5 देता ...(3यवधान)

श�ी मध ुकोड़ा (िसंहभूम): सभापित महोदय, अभी मेरा नाम िलया गया ह.ै..(3यवधान)

MR. CHAIRMAN: I will go through the record myself. If there is anything objectionable, I will delete it.

...(Interruptions)

श�ी मध ुकोड़ा : सभापित महोदय, मेरा नाम िलया गया ह,ै मुझे बोलने का मौका िदया जाये  ...(3यवधान) सभापित महोदय, इनको बताना चािहए, जब इस सदन
म( यशव9त िस9हा जी ने मेरा नाम िलया ह ैतो इनको सदन को बताना चािहए, ये िकस...(3यवधान)

15.58 hrs.

(Shri Satpal Maharaj in the Chair)

बाबलूाल मरांडी जी को िकन प�रि7थितय/ म( हटाया गया, यह भी बता िदया जाये और यह भी बताया जाये िक अभी-अभी झारखWड म(...(3यवधान) िशब ूसोरेन को
कैसे बनाया गया?

श�ी अजय माकन: इस मामले से इनका कोई लेना-देना नह5 ह ैतो ये िकसी के बारे म( कैसे बोल सकते ह! ...(3यवधान)

सभापित महोदय: अगर कोई बात आपि_जनक होगी तो िनकाल दी जायेगी  जो आपि_जनक बात( ह!, वे िनकाल दी जाएंगी

â€¦(3यवधान)

श�ी अजय माकन: नह5, यह कैसे होगा? ये माफ� मांग(  हम ऐसे नह5 मान(गे  ...(3यवधान)

सभापित महोदय : अगDवाल जी, बठै(

श�ी अजय माकन: ये कुछ भी बोल सकते ह!, िकसी के ऊपर भी आरोप लगा सकते ह!?...(3यवधान)

सभापित महोदय : आपि_जनक श.द िडलीट कर िदये गये ह!  आप बठै(

श�ी अजय माकन: ये िकसी म%ैबर के ऊपर क�चड़ नह5 उछाल सकते ह! ...(3यवधान)

श�ी मध ुकोड़ा : सभापित महोदय, मुझे बोलने का मौका िदया जाये, चूंिक मेरा नाम िलया गया है ...(3यवधान)

 

सभापित महोदय : मधु कोड़ा जी बोलना चाहते ह!, िजनका नाम िलया गया ह,ै आप बोिलये

â€¦(3यवधान)



सभापित महोदय : एक िमनट, वे बोलना चाहते ह!  आप बठै जाय(

श�ी मध ुकोड़ा : सभापित महोदय, इ9ह/ने कहा िक......(3यवधान)

सभापित महोदय : वे एक िमनट बोलना चाहते ह!

â€¦(3यवधान)

16.00 hrs.

सभापित महोदय: आप बोिलए

â€¦(3यवधान)

श�ी मध ुकोड़ा : माननीय सद7य को ...(3यवधान)

सभापित महोदय : आप बोिलए

â€¦(3यवधान)

श�ी मध ुकोड़ा : मेरे ऊपर आरोप लगाने पर बोलने के पहले हाउस को आड�र म( लाया जाए  ...(3यवधान) हाउस को आड�र म( लाया जाए, िफर म! अपनी बात रखूगंा
...(3यवधान)

श�ी शरीफ़ु,ीन शा-रक (बारामुला): मेरा Oवाइंट आफ आड�र है  ...(3यवधान)

सभापित महोदय : Oवाइंट आफ आड�र �या ह?ै

â€¦(3यवधान)

MR. CHAIRMAN: Under what rule?

श�ी शरीफ़ु,ीन शा-रक : आप इनक� बात सुन(  ...(3यवधान)

सभापित महोदय : यह �रकाड� म( नह5 जाएगा

(Interruptions) â€¦*

सभापित महोदय : कोई चीज �रकाड� म( नह5 जाएगी

(Interruptions) â€¦ *

श�ी मध ुकोड़ा:...(3यवधान) *â€¦ लेकर िद]ली आते थे, ...(3यवधान) * तो इनक� बात सुिनए तो सही िकसको दी इ9ह/ने ...(3यवधान) अगर िस9हा साहब को
मालमू ह ैिक िद]ली म( â€¦, ... (3यवधान) *...(3यवधान) *â€¦ कहां गयी? ...(3यवधान)

सभापित महोदय : मधु कोड़ा जी, आप बोिलए  िकसी और क� बात �रकाड� म( नह5 जाएगी, िसफ�  मधु कोड़ा जी क� बात �रकाड� म( जाएगी

â€¦(3यवधान)

श�ी मध ुकोड़ा : महोदय, अभी-अभी माननीय सद7य ने मेरे ऊपर गंभीर आरोप लगाए ...(3यवधान)

सभापित महोदय : आप बठै जाइए  मधु कोड़ा जी बोल रहे ह!

â€¦(3यवधान)

सभापित महोदय : उनका नाम िलया गया ह,ै वह बोल रहे ह!

â€¦(3यवधान)

श�ी मध ुकोड़ा : माननीय सद7य यशवंत िस9हा जी ने जो आरोप लगाए ह/गे, बड़ी िज%मेदारी के साथ आरोप लगाए ह/गे, ऐसा म! समझता ह@ ं  ...(3यवधान)

सभापित महोदय : उनका नाम िलया गया ह,ै उनको बोलने द(

â€¦(3यवधान)

श�ी मध ुकोड़ा : मुझसे कुछ िछपा ह1आ नह5 ह,ै चूंिक म! उनके साथ भी रहा ह@ ं और उ9ह/ने भी मेरे समथ�न से वहां पर सरकार चलायी ह,ै ...(3यवधान) इसिलए म!
उन लोग/ क� बात( जानता ह@ ं ...(3यवधान) सभापित जी, म! कहना चाहता ह@ ं िक माननीय सद7य िस9हा जी ने जो आरोप लगाए ह! ...(3यवधान) सभापित महोदय,
मुझे बोलने के िलए मौका िदया जाए  ...(3यवधान) यह सरकार तो बंधी ह1यी है  ...(3यवधान) इन लोग/ ने िजस वजह से झारखडं म( लोग/ को ...(3यवधान)



महोदय, ये मुझे बोलने के िलए मौका नह5 देना चाहते ह!  ...(3यवधान)

सभापित महोदय : आप आगे बोिलए

â€¦(3यवधान)

सभापित महोदय : आप बठै जाइए  आपक� बात हो गयी

â€¦(3यवधान)

श�ी मध ुकोड़ा: महोदय, मुझे बोलने का मौका िदया जाए ...(3यवधान)

सभापित महोदय : आप बिैठए

â€¦(3यवधान)

श�ी मध ुकोड़ा : उ9ह/ने आरोप लगाया है  ...(3यवधान) और मुझे बोलने के िलए अवसर िदया जाए  ...(3यवधान) सभापित महोदय, हम यह कह रहे थे िक
...(3यवधान) यह बे-बुिनयाद आरोप है ...(3यवधान)

श�ी यशवंत िस�हा : सभापित महोदय, म!ने �या उनको कहा?...(3यवधान)

श�ी मध ुकोड़ा : इनको यह बात बतानी चािहए िक िशब ूसोरेन के समथ�न म( ...(3यवधान) उनके बारे म( �य/ नह5 बताते? ...(3यवधान)

श�ी यशवंत िस�हा : म! तो यह कह रहा ह@ ं िक कटहल क� थलैी देकर ...(3यवधान)

सभापित महोदय : मधु कोड़ा जी, आप बिैठए  आप बोल चुके ह!, अब बठै जाइए

â€¦(3यवधान)

सभापित महोदय : इनका कुछ �रकाड� म( नह5 जाएगा

(Interruptions) â€¦*

MR. CHAIRMAN: Everything will be deleted.

(Interruptions) â€¦*

श�ी यशवंत िस�हा : कहां म!ने कहा (Interruptions) â€¦ *

सभापित महोदय : आप बोिलए, आगे बढ़ाइए

â€¦(3यवधान)

श�ी यशवंत िस�हा : म! तो कहता था िक लीची क� थलैी भेजते थे, आम क� थलैी भेजते थे, कटहल क� थलैी भेजते थे  ...(3यवधान) वह बड़ा होता चला गया
...(3यवधान)

सभापित महोदय : आप संIेप म( क�रए

â€¦(3यवधान)

श�ी िवलास मु'मेवार : इस तरह क� िटOपणी नह5 करते  ...(3यवधान) आप सीिनयर म(बर ह!  ...(3यवधान) इस तरह क� बात मत किहए  ...(3यवधान) यह गलत
बात है  ...(3यवधान)

सभापित महोदय : आपको बोलने का मौका दे चुके ह!  आप बठै जाइए

â€¦(3यवधान)

सभापित महोदय : आप संिIh क�रए

â€¦(3यवधान)

सभापित महोदय : िस9हा जी, समाh क�रए

â€¦(3यवधान)

सभापित महोदय : आप शांत हो जाइए



â€¦(3यवधान)

श�ी यशवंत िस�हा : सभापित महोदय, म! आपसे िनवेदन कर रहा था ...(3यवधान) िक कॉमन वे]थ गे%स का जो मुVय मुLा ह,ै वह ह ैकॉमन वे]थ गे%स का
...(3यवधान)

सभापित महोदय : आपको मौका िमलेगा, आप बठै जाइए

â€¦(3यवधान)

सभापित महोदय : जो कुछ भी आ.जे�शनबल ह ैउसे िडलीट कर िदया जाएगा

â€¦(3यवधान)

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PERSONNEL, PUBLIC GRIEVANCES AND PENSIONS AND MINISTER OF
STATE IN THE PRIME MINISTER'S OFFICE (SHRI V. NARAYANASAMY): He should withdraw the allegations he has made.
...(Interruptions)

सभापित महोदय ◌ः जो कुछ भी आ.जे�शनबल ह ैउसे िडलीट कर िदया जाएगा

â€¦(3यवधान)

श�ी सयैद शाहनवाज़ हसनै : इ9ह/ने िजतने भी आरोप लगाए हमने सुना  ...(3यवधान)

श�ी यशवंत िस�हा : िद]ली क� मुVयमंतDी ने भारत सरकार के फंड का भयंकर घोटाला िकया है ...(3यवधान)

सभापित महोदय : आप बठै जाइए  ये खBम कर रहे ह!

SHRI V. NARAYANASAMY: He should withdraw the allegations he has made ...(Interruptions)

सूचना और प�सारण मंत�ी (श�ीमती अि2बका सोनी): इ9ह/ने जो इ]जाम लगाया ह ै...(3यवधान)

सभापित महोदय : इनके समाh करने के बाद मंतDी जी को बोलने का मौका द(गे

â€¦(3यवधान)

सभापित महोदय : कुछ भी �रकाड� म( नह5 जाएगा

...(3यवधान) *

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF STATISTICS AND PROGRAMME IMPLEMENTATION AND MINISTER OF
STATE IN THE MINISTRY OF CHEMICALS AND FERTILIZERS (SHRI SRIKANT JENA): Sir, I am on a point of order.
...(Interruptions)

MR. CHAIRMAN: What is your point of order?

...(Interruptions)

सभापित महोदय : आप समाh क�रए  इनके बोलने के बाद आप को बोलने का मौका द(गे

â€¦(3यवधान)

सभापित महोदय : संिIh क�रए

â€¦(3यवधान)

सभापित महोदय : �रकाड� म( कुछ नह5 जाएगा

...(3यवधान) *

सभापित महोदय : आप सब बठै जाइए

â€¦(3यवधान)

श�ी जय प�काश अग�वाल (उ'र पूव� िद4ली): सभापित महोदय, मेरा Oवाइंट ऑफ आड�र है ...(3यवधान)

सभापित महोदय : आपका Oवाइंट ऑफ आड�र िकस 
ल के तहत ह,ै वह बताइए



â€¦(3यवधान)

श�ी जय प�काश अग�वाल : म! 
ल 352 के अंतग�त Oवाइंट ऑफ आड�र उठाना चाहता ह@ ं

Rule No. 352 (ii) states that :

"A Member while speaking shall not make personal reference by way of making an allegation imputing a
motive to or questioning the bona fides of any other Member â€¦"

 

â€¦(3यवधान)

सभापित महोदय : आप बठै जाइए

SHRI JAI PRAKASH AGARWAL : Sir, I have not finished. ...(Interruptions) Let me speak. ...(Interruptions) What is a
personal allegation? ...(Interruptions) जो एिलगेशन िस9हा जी ने लगाया ह,ै वह गलत है  उनको अपने श.द वापस लेने चािहए और सदन से माफ�
मांगनी चािहए

सभापित महोदय : उ9ह/ने कोई एिलगेशन नह5 लगाया है  आप बठै जाइए

â€¦(3यवधान)

श�ी जय प�काश अग�वाल : आप मुझे बोलने तो दीिजए ...(3यवधान) There cannot be any personal allegation. ...(Interruptions)

सभापित महोदय : ठीक ह,ै बोिलए

...(Interruptions)

श�ी जय प�काश अग�वाल : यशवंत िस9हा जी ने यहां जो बात रखी ह,ै वह एक एिलगेशन है  अगर म! यह कहता ह@ ं िक िजस समय शDी यशवंत िस9हा फाइन!स
िमिन7टर थे तब इनका पेट बह1त मोटा था, तो �या यह मान जाएंगे ...(3यवधान) वही बात है ...(3यवधान) जब आप फाइन!स िमिन7टर थे, तब आपका पेट भी मोटा
था ...(3यवधान) �या यह सही ह?ै...(3यवधान)

सभापित महोदय : जो कुछ मेरे सुनने म( आया, उसम( कोई एिलगेशन नह5 था  अगर कोई भी आपि_जनक बात होगी तो वह �रकाड� से िनकाल दी जाएगी

â€¦(3यवधान)

श�ी यशवंत िस�हा : सभापित महोदय, म! अपनी बात समाh करने जा रहा ह@ ं ...(3यवधान) मेरा कहना ह ैिक कामनव]ैथ गे%स म( जो घपला ह1आ...(3यवधान)

सभापित महोदय : आप सब बिैठए  बंसल जी बोल(गे

THE MINISTER OF PARLIAMENTARY AFFAIRS AND MINISTER OF WATER RESOURCES (SHRI PAWAN KUMAR BANSAL):
Sir, sometimes it does happen that without intending to ...(Interruptions)

सभापित महोदय : मंतDी जी क� बात के अलावा िकसी क� बात �रकाड� म( नह5 जाएगी

...(3यवधान)*

सभापित महोदय : मंतDी जी, आप बोिलए

â€¦(3यवधान)

SHRI PAWAN KUMAR BANSAL : Sir, sometimes, it does happen in life that without intending to cause any discomfort to
anyone; to castigate anyone; to accuse anyone of anything, we do happen to say something that we do not really intend to
say.

Sir, we have utmost regard for Mr. Yashwant Sinha, one of our seniormost Members of Parliament. I think we always have
resolved issues amicably. There are occasions when different stands like this are taken. It would not really go against his
seniority, his position in the Parliament, if he were to just say that this is a feeling which he regrets. There is nothing which
is going to happen.

As such, the projected allegation, I would say, as it really comes out is that it is a serious aspersion on which, obviously,



the Members feel offended, something which we feel has no rationale or any basis.

Therefore, it is with utmost respect, I respect all our hon. Members, I would say that we have had enough of it, and we
have to proceed forward. We are in the midst of a very serious discussion. Of course, sometimes, the tempers rise, the
feelings flare, and words like that come out of us which we really do not intend to do. After a word is uttered, we do not
have the control over the word. It really happens like that.

Therefore, with utmost respect, my request would be that it is not going to damage his position, it is not going to
compromise his position, and it will only help in moving forward. On many, many occasions, such things were uttered. It
happened in the other House even today on this debate only. It happened in the other House also. One hon. Member from
the main Opposition Party said something and, after some time, he said that he would withdraw that word. It happened in
the other House just an hour back. It does not really compromise with anyone's position. ...(Interruptions)

सभापित महोदय : यशवंत िस9हा जी, आप कह दीिजए िक म!ने कोई एलीगेशन नह5 लगाया है

â€¦(3यवधान)

श�ी यशवंत िस�हा (हज़ारीबाग): सभापित महोदय, म!ने कोई एलीगेशन नह5 लगाया ह ै...(3यवधान)

िकसी के ऊपर कोई आरोप नह5 लगाया है  ...(3यवधान) ऐसी कोई बात नह5 कही ह ैजो संसदीय पर%पराओ ंके िखलाफ हो  ...(3यवधान) इसिलए मुझे लगता है
िक इसम( वापस जाने क� बात का कोई सवाल ही नह5 है  ...(3यवधान) I will not do that. If they think that I am going to apologize for it, it is
not going to happen. ...(Interruptions)

सभापित महोदय : िकसी क� कोई भी बात �रकाड� म( नह5 जायेगी

... (3यवधान) *

सभापित महोदय : आप सब बठै जाइये

â€¦(3यवधान)

सभापित महोदय : आप सब बठै जाइये  वह अपनी बात समाh कर रहे ह!

â€¦(3यवधान)

सभापित महोदय : वह अपनी बात को संिIh करने जा रहे ह!

â€¦(3यवधान)

सभापित महोदय : िस9हा जी, आप अपनी बात समाh क�िजए

â€¦(3यवधान)

श�ी मध ुकोड़ा : सभापित महोदय, यशवंत िस9हा जी माफ� मांगे या अपना बयान वापस ल(  ...(3यवधान)

सभापित महोदय : म!ने अपनी 
िलंग दे दी है

â€¦(3यवधान)

श�ी मध ुकोड़ा : सभापित महोदय, मुझे बोलने का मौका िदया जाये ...(3यवधान)

MR. CHAIRMAN: The House stands adjourned to meet again at 5 p.m.

16.19 hrs

The Lok Sabha then adjourned till Seventeen of the Clock.

17.00 hrs.

The Lok Sabha reassembled at Seventeen of the Clock.

(Dr. Girija Vyas in the Chair)

 



सभापित महोदया : शDी यशवंत िस9हा जी कंटी9य ूकर(

â€¦(3यवधान)

श�ीमती सषुमा &वराज (िविदशा): महोदया, मुझे बह1त दुख के साथ एक बात कहनी ह ैिक...(3यवधान)

डॉ. रघुवंश प�साद िसंह (वशैाली): महोदया, हमारी बात भी सुनी जाए ...(3यवधान)

सभापित महोदया : रघुवंश पDसाद िसंह जी, आप दो िमनट के िलए बिैठए, म! सभी को बोलने के िलए एलाऊ क
ंगी  ...(3यवधान)

श�ीमती सषुमा &वराज : सभापित महोदया, ...(3यवधान)

डॉ. रघुवंश प�साद िसंह : इनके बारे म( ऐसा कहा है ...(3यवधान)

सभापित महोदया : म!ने 
िलंग दे दी है  आप दो िमनट fिकए

â€¦(3यवधान)

डॉ. रघुवंश प�साद िसंह : पहले मेरा Oवाइंट ऑफ ऑड�र सुिनए ...(3यवधान)


